

**ЧТОБЫ НЕ ДОПУСТИТЬ, НАДО СОХРАНИТЬ: ИСТОРИЧЕСКАЯ
ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ НА МАЛОЙ РОДИНЕ
(НА ПРИМЕРЕ ПОДВИГА ЭКИПАЖА БРОНЕКАТЕРА № 154,
ПОГИБШЕМ В Д. ПОЧАПОВО ПИНСКОГО РАЙОНА)**

Н.А. Гончаренко

*Пинский район, ГУО «Высоковская средняя школа имени
Днепровской флотилии»*

Формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания, воспитание чувств любви к Родине, гордости за культурно-историческое наследие белорусского народа является одним из направлений учебно-воспитательного процесса в нашей школе. История военных событий 1941-1945 гг. в родном крае вызывает у учащихся неподдельный интерес, а задача педагога – поддержать и развить его. Наши дети должны знать прошлое своей маленькой родины, помнить тех, кто отдавал жизни за нее, беречь то, что есть, стремиться к созданию нового и видеть результаты своего труда.

Одним из направлений историко - краеведческой работы учащихся в нашей школе явилось изучение боевого пути моряков Днепровской военной флотилии во время наступательной операции «Багратион» 1944 года на участке Городище-Почапovo-Высокое-Пинск. В ходе совместной деятельности педагогов и учащихся школы была проведена поисково – исследовательская работа об освобождении родного края, гибели 12 июля 1944 года экипажа бронекатера № 154 Днепровской военной флотилии берегу Пины в нашей деревне Почапovo. Нам удалось восстановить имена погибших моряков, найти безымянные захоронения днепровцев, разыскать родственников, увековечить подвиг погибших моряков.

Началось все с того, что Костюк Михалина Феодосьевна (местная жительница) показала место гибели экипажа и поделилась воспоминаниями своей бабушки о том, как были найдены останки погибших моряков, и где они были первоначально захоронены. Это захоронение было на левом заболоченном берегу Пины. Благодаря работникам архива и музея, Совету ветеранов военных моряков города Пинска, местным жителям, нам удалось восстановить хронику событий по высадке десанта с бронекатера № 154 в деревне Почапovo и гибели всего экипажа.

История высадки десанта бронекатера № 154 в д. Почапovo

Из деревни Почапovo, расположенной на возвышенности, пригород Пинска хорошо виден. Старое русло Пины, петляя, устремляется к городу. Именно сюда, в июле 1944 года, были направлены бронекатера Днепровской военной флотилии с десантом, чтобы помочь воинам, сражавшимся с гитлеровцами на восточной окраине Пинска. 12 июля 1944 года бронекатер № 154 вышел из затона Городище. Впереди, справа по борту, показались дома Почапова. Над головой, через реку, стали пролетать пули врага. Был получен приказ – осуществить высадку десанта в Почапovo. Около 14.00 сигнальщик доложил, что видит перебегающих к огненным точкам немцев. Десантники быстро покинули корабль и, оказавшись на берегу, с ходу повели наступление на Почапovo. Бронекатер был хорошо виден врагу и, когда он отошел от берега, намереваясь лечь на обратный курс, фашисты открыли по нему огонь. Самоходное орудие и танк били прямой наводкой. На

горке стояли три орудия вражеской мелкокалиберной батареи, которые стреляли и термитными снарядами. Бронекатер ответил огнем. Прямым попаданием снаряда старшина 2 статьи И. Юнусов и старший краснофлотец К. Рябокрис вывели из строя самоходное орудие. Краснофлотец Забелин поражал немцев из своего пулемета, расстреливая ленту за лентой. Но бой был неравный. Артиллерийские снаряды фашистов один за другим ударяли в борт и надстройки бронекатера. Один из термитных снарядов проник в бензобак и взорвался. Возник пожар. Находившиеся в рубке офицеры и краснофлотцы погибли. Погиб и командир корабля лейтенант Аронс. Раненый капитан Вайнер направился к кормовому пулемету, но вражья автоматная очередь попала в него. Капитан упал за борт. Несмотря на то, что бронекатер горел, старшина Юнусов продолжал расстреливать огневые точки немцев. Но очередной немецкий снаряд оборвал ему жизнь и его помощнику Рябокрису. До последнего сражались пулеметчик Махонин и радист Пастухов. Катер горел. Командир корпоста Кузьмин по телефону доложил командиру дивизиона бронекатеров Михайлову: «На 154-м слышен взрыв. Видно черное облако дыма». От поступившей в отсеки воды бронекатер сел на грунт. Все члены экипажа погибли. Командир корабля Рафаил Аронс, политработник Яков Вайнер и командир орудия Ибрагим Юнусов посмертно награждены орденами Отечественной войны 2 степени.

До сих пор вдоль Пины выглядывают из песчаных холмов бойницы оборонительных укреплений. На их штурм шли наши освободители. Ответный огонь бронекатер № 154 вел до последней возможности. Моряки уничтожили одну из береговых батарей противника.

Установка памятного знака бронекатеру № 154

То, что узнали ребята нашей школы, запало в души, и мы считали своим долгом увековечить память погибших моряков. При поддержке Совета ветеранов военных моряков города Пинска, с которым установились теплые отношения, на берегу Пины в деревне Почапovo был установлен памятный знак. Был воздвигнут и освящен стальной крест – символ христианской веры и памяти, а рядом якорь и якорная цепь – бронекатер № 154 на последней стоянке.

Торжественное открытие памятного знака произошло при участии представителей Пинского райисполкома, жителей деревень Почапovo и Высокое, а также многочисленных гостей из разных уголков Беларуси. Во время этого светлого события на месте гибели бронекатера был спущен венок на воду.

Создание в школе музейного уголка «Днепровская военная флотилия»

Слова «Никто не забыт, ничто не забыто!» стали девизом работы музейного уголка. Весь собранный школьниками и учителями материал отражает этапы становления Днепровской флотилии, участие моряков в десантной операции по освобождению крупнейшего города Полесья – Пинска, нашей деревни. В музейном уголке мы проводим уроки мужества для ребят школы, принимаем гостей из других школ.

В музейном уголке представлена информация на стенде «Днепровская военная флотилия». На одном из стендов представлены морские узлы, связанные членами кружка «Юный турист - краевед» нашей школы. В музейном уголке есть стенд «Военно-Морской флаг», а также экспонаты – макет корабля, подводной лодки, репсовый костюм подводника, портативное дыхательное устройство, аварийный фонарь с атомной подводной лодки К-125, тельняшки, бескозырки, гюйсы и др., которые нам предоставили члены Союза военных моряков города Пинска. Важное значение в сохранении исторической памяти военных событий нашего края имеет материал стенда, который посвящен экипажу бронекатера № 154 Днепровской военной флотилии, который погиб в нашей деревне, участвуя в высадке десанта 12 июля 1944 года. Центральное место на стенде отведено стихотворению – Реквием БК №154, которое написал член Союза военных моряков Василий Петрович Якимович.

Присвоение Высоковской средней школе имени Днепровской флотилии

Инициативная группа Совета ветеранов военных моряков Пинска, с которыми мы активно сотрудничаем, обратилась в Пинский районный исполнительный комитет с заявлением о присвоении нашей школе имени Днепровской флотилии. Решением Брестского исполнительного комитета нашему государственному учреждению образования «Высоковская средняя школа» Пинского района было присвоено имя Днепровской флотилии.

Присвоение новой улице в д. Почапово имени

Моряков – днепровцев

Руководство и педагоги школы обратились в Городищенский сельский исполнительный комитет с предложением назвать новую улицу деревни Почапово именем моряков-днепровцев. Теперь в нашей деревне есть улица Моряков-днепровцев.

Поиск родственников погибших моряков бронекатера №154

Учителя совместно со школьниками попытались разыскать родственников погибших моряков бронекатера №154 в д. Почапово через передачу «Жди меня». Представители от школы (педагоги и учащиеся) ездили на съемки передачи, но найти родственников не удалось. После выхода передачи «Жди меня», которую смотрят далеко за пределами нашей страны, к нам обратились журналисты из Израиля, которые выразили благодарность за сохранение памяти о подвиге героев бронекатера (среди погибших моряков в нашей деревне были представители еврейской национальности). В известном журнале Израиля «NOTA BENE» № 1260 был опубликован материал статей «Последний рейс бронекатера» Владислава Каца, которые сейчас находятся в нашем музейном уголке.

Водный поход на байдарках по боевому пути бронекатера № 154

В нашей школе была введена традиция: в день гибели экипажа бронекатера, 12 июля, осуществляется водный поход на байдарках по боевому пути бронекатера № 154 (уже три года подряд). Байдарочники - школьники преодолеют по водной глади символическое расстояние - около 1 км. Завершается сплав у памятного знака в честь бронекатера №154. Там проходит митинг с участием руководства района, ветеранов, молодежи, общественности. В память о погибших моряках и десантниках на воду спускаются венки и цветы.

Посвящение в «Школьное морское братство» учащихся 1 класса

Доброй традицией нашей школы стало мероприятие по посвящению учащихся 1 класса в «Школьное морское братство», которое торжественно проходит в начале сентября с присутствием администрации школы, учителей, родителей первоклассников, гостей. Особо трогательными моментами на мероприятии являются произношение первоклассниками клятвы и то, как им повязывают гюйсы – матросские воротники.

Заключение. Совместная деятельность педагогов, учащихся школы по проведению поисковой работы по сбору материалов о гибели экипажа бронекатера БК-154 Днепровской военной флотилии и увековечению памяти погибшего экипажа бронекатера БК-154 установкой памятного знака на берегу Пины в деревне Почапово неоднократно освещалось в областных, районных средствах массовой информации. Материалы проведения поисковой исследовательской работы были отмечены дипломами на республиканских, областных, районных конкурсах и конференциях. Таким образом, деятельность нашей школы направлена на популяризацию наследия Великой Победы и сохранение исторической памяти на платформе освещения событий на нашей малой родине. Учащийся нашей школы Ложечко Артем создал видеоролик о подвиге моряков бронекатера № 154, который можно посмотреть по ссылке <https://disk.yandex.ru/i/5kbyNtLaJ37yGA>. Постепенно пополняя количество экспонатов нашего музейного уголка, мы планируем создание музея в школе на базе нашего музейного уголка.

Подводя итог, отметим, что мы на протяжении долгого времени помним, сохраняем, чтим героическую историю военного подвига моряков в нашем крае, стараемся брать с них пример и передаем следующим поколениям память о войне. Наш долг - идти по дорогам Памяти и не забывать тех, кто прошел дорогами войны.